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В статті розглянуті основні етапи розвитку конструктивізму 

та модернізму в архітектурі римо-католицьких костелів на Волині в 
20-х – 40х. 

Стан вивчення. Дослідженню модернізму та конструктивізму на 
теренах Західної України протягом першої третини ХХ століття 
присвячені праці вітчизняних науковців В.Чепелика, Б.Черкеса, С. Кілессо, 
П. Ричкова, О. Михайлишин, С. Лінди та ін., а також польських вчених – 
А. Токаюка, А. Бялкевича, Р. Кункля та ін. Найбільш дослідженими і 
описаними є об’єкти, що локалізовані в центральній і північній Польщі,  в 
той час як архітектура міжвоєнного періоду на колишніх «східних землях» 
лишається мало вивченою.  

Основна частина. Період між двома війнами відзначився в 
архітектурі Волині, незважаючи на післявоєнну розруху, певними 
досягненнями в архітектурі.  Польський народ, що довгий час був 
позбавлений державності, після отримання незалежності і підписання 
Ризького договору, почав стимулювати процес консолідації нації, 
відновлення втраченого. До цього активно долучилась католицька церква, 
активізуючи процес повернення католіцизму і реставрації барокових 
костелів будівництвом нових, до чого залучали молодих архітекторів, 
дозволяючи їм певною мірою експериментувати для досягнення більшого 
ефекту.  

Сучасні польські дослідники виділяють три етапи в розвитку 
модернізму в Польщі: 1900–1925, 1925–1934, 1934–1949 рр. [1, p.257].  На 
першому етапі – між історизмом та модернізмом – йшло поступове 
спрощення класичних, або, в сакральній архітектурі, готичних форм. В цей 
період, особливо в будівництві сакральних споруд, найпоширенішим був 
традиціоналізм, в тому числі використання народно-романтичних форм і 
стилізацій народного мистецтва, як польського, так і українського [2,c.29].  

Другий період відзначився поширенням рис конструктивізму 
(появою залізобетону, підкресленням виразної конструктивної основи 
будинків). В цей час, коли в Польщі починається розквіт модернізму, в 
сусідніх державах – СРСР і Німеччині, – навпаки, державна політика 
схиляється до заохочення неокласичних напрямків в мистецтві та 
архітектурі. Третій період розвитку модернізму в Польщі – з 1934 р., коли 
цей стиль, водночас з поширенням ар-деко, набуває в архітектурі 
найбільшого розквіту. 

В українській і радянській архітектурі, починаючи з 1932 року, 
спочатку авангардне мистецтво, а потім і архітектура, оголошуються 
ворожими «буржуазно-націоналістичними» напрямами і перебувають під 
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суворою забороною. Українські митці – представники авангарду – 
опинились під подвійним тиском: в Україні їх творчість трактували як 
прояв буржуазного націоналізму, а в Польщі паростки конструктивізму 20-
х років сприймалися виключно як пролетарський, ідеологізований стиль, 
більшовицьке мистецтво [3].  

Архітектура провінційної Волині поступово розвивалася в 
зворотньому відносно радянської України напрямку – від регіональної 
неокласики та еклектики 20-х років до яскравого конструктивізму 
(«модернізму») 30-х. Найбільш авангардними, як не дивно, стали споруди 
нових римо-католицьких костьолів і державних закладів, що зводилися на 
землях Волинського і сусідніх воєводств. Використання авангардних течій 
в архітектурі провідних культових споруд несло в собі новий ідеологічний 
зміст та нову державну ідентичність, спрямовану на Захід, на демократію, 
на прогрес. Водночас використання впізнаваних, традиційних елементів 
робило їх більш людяними і дозволяло легше вписати в історичний 
контекст. 

В міжвоєнний час, зазначає О. Михайлишин [4, p.79], було збудовано 
тільки на Волині більше 70 римо-католицьких костелів, з яких до сьогодні 
збереглися у первинному чи перебудованому вигляді десять об’єктів: у 
Ківерцях, Маневичах, Рожищі, Римачах, Цумані (всі – Волинської області), 
Здолбунові, Радивилові, Рівному, Сарнах (всі – Рівненської області) і 
Білозірці (Тернопільської області). В сусідній Львівській області також 
широко провадилось будівництво нових костелів.  

Так, костьол Преображення Господнього в Сарнах, проект якого 
виконав у 1933 році архітектор Владислав Стахонь з Луцька [4,c. 84], є 
прекрасним зразком поєднання модерністичних та традиційних, або навіть 
історичних тенденцій. Будівництво костелу розпочалось в 1936 р., але не 
було закінчено – недобудованою лишилась дзвіниця. Суворий, 
позбавлений декору фасад отримує історичні алюзії за рахунок 
використання чорного «волинського каменю» – базальту. (рис.1) 

 
Рис.1. Костьол в Сарнах. Арх. Владислав Стахонь. Фото автора. 
Подібні архітектурно-стилістичні та композиційні прийоми стали 

основою формування образу й інших костелів:– у Варшаві на Камьонку 
(проект 1929 р., арх. К. Якимович), Кракові (проект 1934 р, арх. F. 
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Mączyński), Яновій Долині (нереалізований проект 1937 р., арх. В. 
Стахонь) та Поташні (нереалізований проект 1936 р., арх. О. Федак) на 
Волині [4, p.85], а також в ближніх селах Львівщини, наприклад, в 
Лещатові (Рис. 2). 

 
Рис.2. Костьол в с.Лещатів Львівської обл. Фото автора. 

 
Рис.3. Костьол Петра і Павла в Рівному. Арх. Витольд Чечотт-Данілевич. 

Фото автора. 
Фасад гарнізонного костьолу Петра і Павла в Рівному (арх. Witold 

Czeczott-Danilewicz, рис.3) представляє собою асиметричну, майже 
ренесансову композицію з піднесеною прямокутною вежею, що 
врівноважена суворим,  чистим фасадом з круглим вікном посередині.  

Одним з найбільш виразних в архітектурі цього часу є 
недобудований костьол Михайла Архангела 1934 р. в найближчому до 
Волині місті Львівської області Сокалі (рис.4). На думку Т. Баруцького, 
автором цієї споруди був видатний львівський архітектор та реставратор, 
випускник Львівської політехніки Вітольд Равський.[5] Ця споруда 
поєднує здобутки модернізму з ренесансовою гармонією «золотого 
перетину» в загальній композиції об’ємів і в конкретних деталях. 
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Рис.4. Костел Михайла Архангела в Сокалі. Арх. Вітольд Равський. 1934. 

Фото автора. 
 
Серед інших робіт цього майстра - костьол при монастирі місіонерів 

у Дембовиці поблизу міста Ясло (1936) та Короля Христа в Жешуві.  
  Подібні костели в 30-х роках будувалися і в сусідніх країнах – 

наприклад, гарнізонний костьол св. Антонія Падуанського в Бресті, арх. 
Юзеф Баранський, 1938; костьол Воскресіння Господнього у Вільнюсі, 
арх. Кароліс Рейсонас; або костьол св. Ельжбети в Лодзі.  

Отже, модернізм в 30-х роках став домінуючим стилем у сакральній 
костьольній архітектурі Волині, водночас в архітектурі громадських 
будинків, обок класицизму, використовувалися традиційні неокласицизм, 
історизм з елементами ар-деко.  

Висновки. Міжвоєнний період на Волині залишив в архітектурі 
цілий пласт цікавих здобутків – видатні твори сакральної архітектури в 
стилі авангардного конструктивізму (модернізму. Периферійне положення 
Волині дозволяло молодим архітекторам будувати  в стилі 
«революційного» конструктивізму. Характерно, що носіями рис 
модернізму на Волині виступають нові римо-католицькі костьоли. Можна 
стверджувати, що по відношенню до приєднаних земель архітектори 
Польщі вирішували не стільки ідеологічні, скільки цивілізаційні завдання. 
І сакральна архітектура виявилась для цього найкращим засобом.  
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КОНСТРУКТИВИЗМ В САКРАЛЬНОЙ АРХИТЕКТУРЕ ВОЛЫНИ 
1920-1940 ГГ. 
Е. П. Олейник 

В статье рассматриваются основные этапы развития 
конструктивизма и модернизма в архитектуре римско-католических 
костелов на Волыни в 20-х – 40-х.  

 
 

MODERNISM IN THE SACRAL ARCHITECTURE OF VOLHYNIA  
ON 1920-1940 TH. 

O.Oliynyk 
 
The article discusses on the basic points of development of 

Constructivism and Modernism in architecture of Roman Catholic churches in 
Volhynia on 1920-1940th. 
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